

信阳市浉河区人民法院

文件

信阳市浉河区归国华侨联合会

浉法〔2021〕168号

信阳市浉河区人民法院 信阳市浉河区归国华侨联合会 关于印发《关于建立涉侨纠纷诉调对接工作机制的意见》的通知

信阳市浉河区人民法院各部门、信阳市浉河区归国华侨联合会有关部门：

现将信阳市浉河区人民法院、信阳市浉河区归国华侨联合会联合制定的《关于建立涉侨纠纷诉调对接工作机制的意见》印发给你们，请认真学习，并贯彻执行。



信阳市浉河区人民法院



信阳市浉河区归国华侨联合会

2021年12月9日

建立涉侨纠纷诉调对接工作机制的意见

为贯彻落实党的十九大精神，进一步推进多元化纠纷解决机制建设，打造和解、调解、诉讼等“一站式”纠纷解决服务平台，促进涉侨领域矛盾纠纷多元化解，构建共建共治共享的社会治理格局，依法维护归侨侨眷和海外侨胞合法权益，根据《最高人民法院办公厅、中国侨联办公厅关于加快推进涉侨纠纷在线诉调对接工作的通知》要求，结合我区工作实际，制定本意见。

第一条 信阳市浉河区人民法院和信阳市浉河区归国华侨联合会建立涉侨纠纷调解、诉讼工作协调联动机制，对涉侨纠纷坚持诉前多元化解，同时切实加强涉侨案件审判工作，完善涉侨案件审判工作机制，完善信息共享平台，提高预防和解决纠纷效率，发挥好引领、推动、保障涉侨纠纷多元化解机制建设的重要作用。

第二条 信阳市浉河区人民法院立案庭负责对涉侨案件的诉前调解引导、委派调解、司法确认，鼓励和引导当事人、调解员在线解决纠纷等工作。

第三条 信阳市浉河区归国华侨联合会可以推荐各类专业人员，由信阳市浉河区人民法院备案后，加入信阳市浉河区人民法院特邀调解员名册，开展调解工作。

第四条 当事人向人民法院提交纠纷调解申请后，人民法院通过调解平台向入驻的侨驻调解组织或调解员委派、委托调解案件；调解组织及调解员登录调解平台接受委派、委托，开

展调解工作；调解完成后将调解结果录入调解平台，并告知人民法院。当事人也可以直接通过调解平台向侨联调解组织提交调解申请。

第五条 调解应遵循以下原则：

（一）坚持依法调解。不违背法律、法规和国家政策，不得损害国家利益、社会公共利益或者他人合法权益。

（二）坚持调解自愿。充分尊重当事人的意愿，积极引导当事人优先选择调解方式化解纠纷，促进双方当事人在平等自愿的基础上达成调解协议。

（三）坚持便民高效。充分利用人民法院调解平台，灵活确定纠纷化解方式，提高调解工作效率，确保调解工作质量。

第六条 诉前委派调解的期限一般不超过 20 日，经各方当事人同意，可以适当延长，延长期限原则上不超过 10 日。诉讼中委托调解的期限为 15 日，调解期间不计入法院审理期限。

第七条 调解成功的案件，调解员组织双方当事人在线签订调解协议。双方当事人可就达成的调解协议共同申请在线司法确认或出具调解书，人民法院通过调解平台对调解协议依法在线司法确认，或立案后出具调解书；未调解成功的案件由人民法院依据法律规定进行立案或继续审理。

第八条 经人民法院确认调解协议有效，一方当事人拒绝履行或者未全部履行的，对方当事人可以向人民法院申请强制执行。人民法院在立案登记后委托调解组织进行调解达成调解协议的，由人民法院审查并制作民事调解书结案。

第九条 信阳市浉河区人民法院、信阳市浉河区归国华侨联合会切实加强对涉侨纠纷调解工作的指导，加大调解员培训

工作，强化职业操守，推动调解员全面提升专业知识、职业素养和调解技能，及时协调解决工作中遇到的困难和问题。

第十条 信阳市浉河区人民法院、信阳市浉河区归国华侨联合会要按照最高人民法院、中国侨联“总对总”对接工作要求，建立在线诉调对接机制，实现涉侨纠纷在线评估、在线分流、在线调解、在线确认，保障涉侨纠纷调解工作顺利开展。

第十一条 按照人民陪审员工作要求，信阳市浉河区归国华侨联合会应当积极推荐和确定符合条件的归侨侨眷担任人民陪审员，参与涉侨案件的审理工作。

第十二条 信阳市浉河区人民法院和信阳市浉河区归国华侨联合会建立联席会议制度，每年召开1至2次联席会议，讨论研究诉调对接工作存在的问题和总结好的经验做法，推动诉调对接机制的逐步完善。同时，对调解员进行业务评价和考核。